Studiamo la natura, Studiamo la vita, Studiamo la Terra
Capitolo 5D 


Lezione 1: La riproduzione cellulare: duplicazione del DNA


Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

DNA, acidi nucleici, nucleotide, basi azotate, cromosomi, cromatidi, centromeri, cromatina, duplicazione semiconservativa. 

1
Mappa concettuale 


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati.
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2
Brani da completare 


Completa il brano utilizzando i termini corretti


Durante il processo di duplicazione semiconservativa, la doppia elica di DNA si 


....................................... e si apre a livello delle basi azotate. Ciascuno dei due filamenti separati 


funge da ....................................... per la sintesi del proprio filamento complementare. Ciò avviene 


perché ciascuna base azotata «richiama» un nucleotide con base azotata ad essa 


....................................... (ad esempio Adenina «richiama» .......................................) . 


I nucleotidi complementari sono legati in sequenza a opera di particolari proteine, formando così 


due molecole figlie, ciascuna costituita da un filamento appena sintetizzato e da uno proveniente 


dalla molecola originaria.


despiralizza • complementare • timina • stampo • citosina • avvolge • uguale

Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
Quando la cellula si prepara a dividersi ciascun cromosoma è costituito da 


A
due molecole di cromatina


B
due cromatidi fratelli


C
due centromeri uguali


D
due nucelotidi complementari

4
Un nucleotide è costituito da 


A
un gruppo fosfato, uno zucchero, una base azotata


B
un gruppo azotato, uno zucchero, una base fosfato


C
un gruppo fosfato, uno zucchero, quattro basi azotate


D
tre gruppi fosfato, uno zucchero, adenina 

5
Un filamento di DNA mostra la seguente sequenza di basi azotate: AAC CCG GTA. Quale è la sequenza di basi azotate sul filamento complementare?


A
GGA AAT ACG 


B
AAC CCG GTA 


C
TTG GGC CAT 


D
CAA GCC ATG 

6
Il DNA è una macromolecola formata


A
da due catene identiche di nucleotidi


B
da due catene complementari di nucleotidi 


C
da due catene complementari di basi azotate 


D
da una catena di nucleotidi disposti in sequenza

7
A seguito della duplicazione semiconservativa del DNA si formano


A
due molecole «figlie» identiche alla molecola «madre»


B
una molecola «figlia» a partire da due molecole «madri»


C
due molecole «figlie» diverse dalla molecola «madre»


D
una molecola «figlia» simile alla molecola «madre»

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle i termini indicati sotto.


nucleotide di DNA

gruppo fosfato


base azotata


zucchero


filamento di DNA
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Lezione 2: La mitosi


Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

mitosi, duplicazione semiconservativa, cromatina, cromosomi, cromatidi, profase, metafase, anafase, telofase, fuso mitotico, centrioli, centromeri, piano equatoriale, citodieresi.

1
Mappa concettuale 


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati.
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2
Brano da completare 


Completa il brano utilizzando i termini corretti


Durante la ............................................................................ della mitosi, le molecole «figlie» di 


DNA, formatesi durante il processo di duplicazione semiconservativa, si organizzano in  


..................................................... formati ciascuno da due  ..................................................... 


fratelli uniti in un punto detto  ..................................................................... 


Nella metafase i cromosomi vengono allineati sul  ........................................................................... 


e nella anafase, i cromatidi dello stesso cromosoma sono trascinati ai poli dalle fibre del  


............................................................................ 


Successivamente (stadio di  ...............................................................) i cromosomi saranno 


segregati, mediante la ricostituzione delle  ............................................................................, in due 


nuovi nuclei «figli» che conterranno, pertanto, lo stesso DNA del nucleo originario. 


cromosomi • membrane nucleari • centromero • cromatidi • telofase • piano equatoriale • fuso mitotico • profase • centriolo • cromatina • membrana plasmatica • interfase

Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
I filamenti di DNA si organizzano in cromosomi durante la 


A
profase


B
metafase


C
anafase


D
metafase

4
Ciascun cromosoma è costituito da 


A
due cromatidi identici uniti dal centriolo 


B
due cromatidi diversi uniti dal centromero


C
due coppie di cromatidi uniti dal centromero


D
due cromatidi identici uniti dal centromero

5
Nei nuclei «figli» che si originano al termine della mitosi si trova


A
la metà del numero di cromosomi che era presente nel nucleo della cellula «madre»


B
lo stesso numero di cromosomi che era presente nel nucleo della cellula «madre»


C
il doppio del numero di cromosomi che era presente nel nucleo della cellula «madre»


D
un quarto del numero di cromosomi che era presente nel nucleo della cellula «madre»

6
Se alla mitosi non seguisse la citodieresi si avrebbe


A
una cellula con due nuclei

B
due cellule con solo nucleo


C
due cellule con un nucleo ciascuna


D
una cellula con un nucleo

7
Durante la mitosi la membrana nucleare è


A
dissolta durante la anafase e ricostruita durante la telofase


B
costruita durante la profase e dissolta durante la telofase


C
dissolta durante la profase e ricostruita durante la telofase


D
costruita durante la profase e si mantiene per tutto il processo

8
Figura da completare


Inserisci nelle caselle vuote i termini indicati sotto.


profase


metafase


anafase 


telofase 


centriolo 


fuso mitotico 


cromosoma 


cromatidio  
 


membrana nucleare 


piano equatoriale
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Lezione 3: La meiosi


Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

crossing over, tetradi, cromosomi omologhi, cromatidi fratelli, profase, metafase, anafase, telofase, gameti, fecondazione, zigote, aploide, diploide

1
Mappa concettuale 


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati.
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2
Brano da completare 


Completa il brano utilizzando i termini corretti. 


A differenza di quanto accade nella mitosi, durante la quale si separano i ........................................ 


costituenti i cromosomi, nella meiosi sono separati i ....................................................................... 


omologhi che costituiscono le ........................................................................


Ne consegue che le cellule che provengono dal processo meiotico, chiamate 


.........................................…..., hanno un numero di cromosomi che è ............…........................... 


di  quello della cellula «madre».


gameti • cromatidi • cromosomi • la metà • tetradi • il doppio • diploide • zigoti

Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
A seguito della meiosi da un nucleo


A
aploide si originano due nuclei diploidi 


B
diploide si originano quattro nuclei aploidi 


C
diploide si originano due nuclei diploidi 


D
aploide si originano quattro nuclei aploidi

4
I cromosomi omologhi costituenti le tetradi si separano durante


A
la mitosi


B
la prima divisione meiotica


C
la seconda divisione meiotica


D
la citodieresi

5
I gameti della specie umana contengono


A
23 cromosomi


B
23 coppie di cromosomi


C
46 cromosomi


D
23 tetradi

6
Il crossing over consiste nello scambio


A
di cromosomi omologhi tra tetradi dello stesso nucleo 


B
di segmenti di DNA tra cromatidi di tetradi diverse 


C
di segmenti di DNA tra cromosomi dello stesso nucleo 


D
di segmenti di DNA tra cromatidi della stessa tetrade 

7
Lo scimpanzè ha 48 cromosomi. Ciò significa che i suoi gameti conterranno


A
anch’essi 48 cromosomi


B
24 cromosomi


C
96 cromosomi


D
12 cromosomi

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle vuote i termini indicati sotto.


tetrade 


punti di crossing over 


nucleo diploide 


nuclei apolidi 


gameti 


separazione dei cromatidi 


separazione dei cromosomi omologhi
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Lezione 4: L’RNA e la sintesi delle proteine

Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

basi azotate, nucleotidi, amminoacidi, proteine, DNA, RNA, trascrizione, traduzione, ribosomi, codone, triplette, anticodone.

1
Mappa concettuale 


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati.
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2
Brano da completare 


Completa il brano utilizzando i termini corretti.


Le proteine sono costituite da catene di .................................................................... disposti 


secondo un ordine corrispondente alla sequenza di nucleotidi del DNA. 


Il codice genetico esprime la corrispondenza tra .................................................................... e 


amminoacidi: a ogni .................................................................... di basi azotate del DNA 


corrisponde un amminoacido.


L’informazione genetica contenuta nel DNA viene trascritta su un filamento di RNA (l’RNA 


....................................................................), che esce dal nucleo e, unendosi ai


 .................................................................... presenti nel citoplasma, garantisce il corretto 


assemblaggio degli amminoacidi costituenti la proteina. 


Con il termine gene si intende il tratto di .................................................................... che contiene 


le istruzioni per la sintesi di una specifica proteina.


amminoacidi • messaggero • ribosomi • codoni • tripletta • DNA • transfert • coppia • mitocondri • RNA
Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
Un filamento di DNA mostra la seguente sequenza di basi azotate: AAC CCG GTA. Qual è la sequenza di basi azotate sul filamento complementare di RNA messaggero?


A
GGA AAT ACG 


B
AAC CCG GUA 


C
TTG GGC CAT 


D
UUG GGC CAU 

4
Una proteina è costituita 


A
dagli amminoacidi disposti nell’ordine indicato dalla sequenza dei ribosomi


B
dagli amminoacidi disposti nell’ordine indicato dalla sequenza dei codoni del DNA


C
dai nucleotidi disposti nell’ordine indicato dalla sequenza degli amminoacidi 

D
dai ribosomi disposti nell’ordine indicato dalla sequenza dei codoni del mRNA 

5
Il tRNA o RNA di trasporto, trasporta


A
l’informazione genetica del DNA fuori dal nucleo


B
le proteine appena sintetizzate fuori dalla cellula


C
gli amminoacidi durante la fase di traduzione


D
i ribosomi durante la fase di trascrizione

6
Un nucleotide di RNA può essere costituito da 


A
gruppo fosfato, ribosio, adenina


B
gruppo fosfato, deossiribosio, uracile


C
gruppo fosfato, ribosio, timina


D
gruppo fosfato, deossiribosio, adenina

7
Quale tra le seguenti affermazioni, relative al codice genetico, è corretta? 


A
Ciascun codone codifica per più di un amminoacido


B
Ciascun amminoacido è codificato da un solo codone


C
Ciascun amminoacido è codificato da un solo nucleotide


D
Ciascun codone codifica per un solo amminoacido

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle vuote i termini indicati sotto.


trascrizione 


traduzione 


tRNA 


mRNA 


ribosoma 


amminoacidi 


catena di amminoacidi
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Lezione 5: L’ereditarietà dei caratteri: genotipo e fenotipo 

Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

ATP, ADP, NAD+, NADH, FAD, FADH2, glicolisi, ciclo di Krebs, catena di trasporto, mitocondrio

1
Collega i termini a sinistra con le rispettive definizioni

1
2
3
4
5
6
7
8










2 gene


2
allele


3
genotipo


4
fenotipo

5 dominante


6
recessivo


7
omozigote


8
eterozigote


A
Allele che manifesta sempre il suo effetto quando è presente


B
Individuo con alleli identici per lo stesso carattere


C
Combinazione di alleli responsabili della determinazione di un carattere 


D
Individuo con alleli diversi per lo stesso carattere


E
Tratto di DNA che contiene le informazioni per costruire una proteina


F
Allele che manifesta il suo effetto solo quando è presente in coppia


G
Forma diversa dello stesso gene


H
Caratteristica visibile che si manifesta, a opera degli alleli, sul fenotipo
2
Mappa concettuale


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati
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3
Brano da completare 


Completa il brano utilizzando i termini corretti


L’insieme delle caratteristiche visibili di un individuo, cioè il .........................................................., 


dipende dal ..................................................................... Questo è determinato dalle combinazione 


.................................................................... responsabili della determinazione di specifici caratteri.


Ciascun carattere è regolato da una coppia di alleli. Se gli alleli sono identici l’individuo è definito 


.............................................. se sono diversi l’individuo è, invece, 
...................................................


degli alleli • genotipo • eterozigote • omozigote • fenotipo • geni • recessivo • dominante
Sbarra il completamento che ritieni esatto.
4
Perché un organismo sia ritenuto eterozigote per un carattere, quale combinazione di alleli deve presentare?


A
AA


B
Aa


C
aa


D
Aaa
5
Un individuo con genotipo Aa è caratterizzato da


A
un allele dominante e uno recessivo


B
entrambi gli alleli dominanti


C
entrambi gli alleli recessivi


D
un gene dominante e uno recessivo

6
Quale tra le seguenti definizioni è corretta?


A
Gli alleli sono versioni diverse dello stesso gene

B
I geni sono versioni diverse dello stesso allele

C
I geni possono essere dominanti o recessivi


D
Gli alleli possono essere omozigoti o eterozigoti

7
Da quali combinazioni di alleli sarà espresso il medesimo fenotipo?


A
Da AA e Aa

B
Da AA e aa

C
Da Aa e aa

D
Da aA e aa
8
I differenti alleli del medesimo gene sono portati


A
sullo stesso cromosoma


B
su cromosomi omologhi


C
su cromosomi non omologhi


D
solo sui cromosomi paterni

Lezione 6: Come si trasmettono le caratteristiche ereditarie

Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

genotipo, fenotipo, omozigote, eterozigote, dominante, recessivo, allele, gene, cromosomi sessuali

1
Mappa concettuale 


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati.
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2
Brano da completare 


Completa il brano utilizzando i termini corretti.


Nella specie umana il sesso dell’individuo è definito dalla combinazione dei cromosomi della 


ventitreesima coppia. Nella donna i cromosomi di questa coppia sono denominati 


.................................................., mentre nell’uomo sono chiamati ................................................... 


Durante la meiosi anche questi cromosomi sono separati in gameti diversi. Mentre i gameti 


.................................................................... potranno avere solo cromosomi X, i gameti 


.................................................................... potranno avere, con uguale probabilità, il cromosoma 


X o quello Y. 


Se è lo spermatozoo con Y a fecondare la cellula uovo il discendente sarà ......................................, 


se è quello con X il discendente sarà .....................................................................


femmina • femminili • maschili • XY • maschio • XX • omozigoti • eterozigoti
Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
Il colore del mantello dei criceti è determinato dalla combinazione di una coppia di alleli: C dominante (colore scuro) e c recessivo (colore chiaro). Un individuo con il mantello scuro quale genotipo potrebbe avere? 


A
CC o Cc

B
Cc o cc

C
CC o cc

D
Unicamente cc
4
Da un individuo con genotipo MmPp quali gameti possono derivare?


A
Solo MP e mp

B
MM, mm, PP e MM

C
Mm, Pp, mM e pP

D
MP, mp, mP e Mp
5
Nella specie umana la probabilità di avere un figlio femmina è


A
del 75%
B
del 50%


C
del 25%
D
del 15%

6
Un uomo con genotipo omozigote dominante per l’attaccatura dei capelli (attaccatura «a punta») si accoppia con una donna eterozigote per lo stesso carattere. Che probabilità avranno i loro figli di avere l’attaccatura «a punta»?


A
Del 100%
B
Del 50%


C
Del 75%
D
Del 25%

7
Un individuo con genotipo MMPp è


A
omozigote dominante per entrambi i geni


B
eterozigote per entrambi i geni


C
omozigote dominante per un gene e eterozigote per l’altro


D
omozigote recessivo per un gene e eterozigote per l’altro

Lezione 7: L’ereditarietà delle malattie genetiche umane

Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

genotipo, fenotipo, dominante, recessivo, allele, gene, cromosomi sessuali, malattie ereditarie, portatore sano.

1
Mappa concettuale 


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche i box sotto riportati.
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2
Brano da completare 


Completa il brano utilizzando i termini corretti.


Una malattia ereditaria è definita recessiva quando l’allele che la provoca è ..................................... 


Tale malattia può essere ereditata da un figlio con genitori sani solo se entrambi i genitori hanno 


genotipo  .............................………........................................... per l’allele difettoso. Il figlio avrà 


una probabilità del  ........................................................................... di manifestare la malattia; ciò 


si verificherà solo nel caso in cui presenti, a seguito della combinazione dei gameti dei genitori, un 


genotipo  ........................................................................... recessivo per l’allele difettoso.


25% • eterozigote • omozigote • recessivo • dominante • 100%
Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
L’anemia mediterranea può essere trasmessa ai figli dai genitori 


A
solo se entrambi sono portatori sani della malattia


B
se almeno uno dei genitori è portatore sano della malattia


C
solo se entrambi i genitori manifestano la malattia


D
se almeno uno dei due genitori manifesta la malattia

4
L’allele che provoca il daltonismo è presente


A
solo sul cromosoma X


B
solo sul cromosoma Y


C
su entrambi i cromosomi X e Y


D
solo sul cromosoma 11

5
Un genitore ha genotipo eterozigote per l’allele che provoca una malattia ereditaria dominante. Quale probabilità avrà di trasmettere al proprio figlio la malattia?


A
75%


B
50%


C
25%


D
100%

6
Una malattia ereditaria è definita eterocromosomica quando


A
è provocata da un qualunque allele dominante 


B
è provocata da un allele localizzato sui cromosomi sessuali


C
non presenta portatori sani


D
è trasmessa esclusivamente da padre in figlio

7
Perché una figlia femmina sia affetta da emofilia deve avere


A
la madre affetta da emofilia e il padre portatore sano


B
il padre affetto da emofilia e la madre portatrice sana o malata


C
entrambi i genitori portatori sani


D
entrambi i genitori con i cromosomi XY

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle vuote i termini indicati sotto.

FF 


Ff 


Ff


ff 


portatore sano

normale


malato
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Lezione 8: Le biotecnologie

Prima di affrontare questi esercizi, cerca e ripassa sul testo, anche con l’aiuto del glossario, le definizioni dei seguenti termini:

selezione artificiale, incrocio, fermentazione , lievitazione, organismi transgenici, OGM, clonazione, geni, proteine, batteri.

1
Mappa concettuale 


Completa la mappa inserendo nelle caselle bianche le diverse tecniche di biotecnologie presenti nei box sotto riportati.
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2
Brano da completare 


Completa il brano utilizzando i termini corretti.


Una delle tecniche di clonazione di un individuo adulto è stata sperimentata negli anni ’90 per 


ottenere la pecora Dolly. 


Da una cellula .................................................................... di un animale adulto (pecora A), è stato 


estratto il ...................................................................., cioè il corredo genetico completo, ed è stato 


inserito in una cellula ...................................................................., privata del proprio nucleo, 


proveniente da un’altra pecora adulta (pecora B). 


La cellula così ottenuta è stata successivamente impiantata e fatta sviluppare in un terzo animale 


(pecora C), che ha partorito, al termine della gravidanza, Dolly. 


Dolly pur essendo stata partorita dalla pecora C, risultava geneticamente identica alla 


............................................


pecora A • somatica • nucleo • uovo • pecora B • citoplasma
Sbarra il completamento che ritieni esatto.

3
Per garantire una migliore resistenza alla siccità, in un vegetale sono stati inseriti geni provenienti da un’altra specie. Questo vegetale può essere considerato


A
un clone


B
un OGM


C
un animale transegenico


D
un incrocio

4
La pecora Dolly è il risultato di un esperimento di 


A
clonazione di individuo adulto


B
embryo splitting

C
ricombinazione del DNA


D
produzione di OGM

5
Le specie possono essere modificate 


A
solo tramite la ricombinazione del loro DNA in laboratorio


B
solo mediante inserimento di DNA estraneo


C
anche mediante incroci e selezione artificiale


D
solo mediante tecniche di clonazione

6
I processi fermentativi con l’impiego di batteri


A
possono essere considerati le prime applicazioni delle biotecnologie


B
non possono essere considerate applicazioni di biotecnologie


C
possono essere considerate biotecnologie solo se i batteri sono OGM


D
possono essere considerate biotecnologie solo se i batteri sono stati clonati

7
Le tecniche di ingegneria genetica permettono di modificare


A
il DNA degli organismi attraverso la clonazione


B
il DNA degli organismi mediante selezione artificiale


C
il DNA degli organismi attraverso incroci


D
il DNA degli organismi in laboratorio

8
Figura da completare 


Inserisci nelle caselle vuote i termini indicati sotto.


DNA umano 


divisione del DNA in frammenti 


inserimento gene umano nel DNA batterico  


produzione della proteina umana da parte del batterio geneticamente modificato
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